Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 04.10.2023 Drucksache 1 8/29965

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Tim Pargent, Katharina Schulze, Anne Franke
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 13.06.2023

Aktueller Stand zur Verlegung des Fachbereichs Finanzen der Hochschule fiir
den offentlichen Dienst von Herrsching nach Kronach

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie ist der aktuelle Baufortschritt fir die Hochschule fiir den 6ffentlichen

Dienstin Kronach? 3
1.2 Wann ist die Fertigstellung geplant? 3
1.3  Wie ist der gegenwartige Gesamtzeitplan fir das Bauprojekt? .. ... 3

21  Wieist der gegenwartige Zeitplan fir den Umzug von Herrsching nach
Kronach? 3

2.2 Welche Plane gibt es fur eine alternative Nutzung der Rdumlichkeiten
in Herrsching? 3

2.3  Mit welchen Kosten ist flir den Umzug zu rechnen? 4

51  Mit welchen Kosten rechnet die Staatsregierung aktuell fir das Bau-
PEOJ K ? e 4
5.2 Wie hoch sind die Mehrkosten flir das Bauprojekt aufgrund der Komplett-
verlagerung? 4

3.1 Aus welchen Griinden hat sich die Staatsregierung fiir eine Komplett-
verlagerung des Fachbereichs statt einer zunachst angedachten Teil-
verlagerung entschieden? 4

3.2  Fur wie viele Studierende wird der neue Campus in Kronach ge-
plant? 4

3.3  Wie viele Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungskrafte und sonsti-
ges Personal sind fur den Standort eingeplant? 4

41  Wie viele Studierende, Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungskrafte
und sonstiges Personal umfasst der Fachbereich Finanzen in Herr-
sching derzeit? 5
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4.2

43

6.1

6.2

6.3

Gab es bereits eine Abfrage unter Dozentinnen und Dozenten, Ver-
waltungskraften und dem sonstigen Personal, wie viele von Herrsching
nach Kronach wechseln werden?

Wenn ja, wie hoch ist die aktuelle Wechselquote (bitte prozentual und
in absoluten Zahlen fur die oben genannten Gruppen angeben)?

Welche Auswirkungen hat die Erweiterung des Campusgelandes in
Kronach auf den Standort in Kaufbeuren?

Gibt es Plane, den Fachbereich Finanzen ebenfalls nach Kronach zu
verlagern?

Wie viele Studierende, Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungskrafte
und sonstiges Personal umfasst der Fachbereich Finanzen in Kauf-
beuren derzeit?
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 11.07.2023

Vorbemerkung

Durch Ministerratsbeschluss vom 4. Marz 2015 bzw. vom 1. Marz 2016 wurde die Teil-
verlagerung von 200 Studierenden und 15 Beschaftigten des Fachbereichs Finanz-
wesen der Hochschule fiir den 6ffentlichen Dienst in Bayern (Hf6D) im Rahmen des
Konzepts ,Regionalisierung von Verwaltung® von Herrsching nach Kronach beschlossen.
Im Rahmen der 2. Stufe Konzept ,Behérdenverlagerungen Bayern 2030“ wurde durch
den Ministerrat am 29. Juni 2021 bzw. 14. Dezember 2021 die Verlagerung von weite-
ren 400 zusatzlichen Studienplatzen zuziiglich knapp 70 Beschéaftigten beschlossen.
Dadurch sollen nun insgesamt rund 600 Studienplatze bzw. Studierende und knapp
85 Beschaftigte von Herrsching nach Kronach und somit der gesamte Standort Herr-
sching des Fachbereichs Finanzwesen in Herrsching verlagert werden.

11 Wie ist der aktuelle Baufortschritt fiir die Hochschule fiir den 6ffent-
lichen Dienst in Kronach?

1.2 Wann ist die Fertigstellung geplant?
1.3 Wie ist der gegenwartige Gesamtzeitplan fiir das Bauprojekt?

21 Wie ist der gegenwartige Zeitplan fiir den Umzug von Herrsching
nach Kronach?

Die Fragen 1.1 bis 2.1 werden zusammen beantwortet.

Durch die geplante Verdreifachung der zu verlagernden Studienplatze ist eine grund-
legende Anpassung der bisher fur die Teilverlagerung von 200 Studienplatzen konzi-
pierten Planung notwendig. Die nunmehr deutliche Erhéhung der zuerst angedachten
Studienplatze wirkt sich auch auf den Baubeginn aus: Bevor nach entsprechender
Umplanung und Anpassung die Bauaktivitaten vor Ort wieder aufgenommen werden
kdnnen, sind verschiedene Schritte gemafR den Richtlinien fir die Durchfiihrung von
Hochbauaufgaben des Freistaates Bayern (RLBau 2020) zu durchlaufen. Fur das
durchzufihrende Flachenmanagementverfahren werden aktuell die erforderlichen
Details durch die jeweiligen Beteiligten ermittelt. Konkrete Aussagen zu Gesamtzeit-
plan des Projekts, Fertigstellung und Zeitplan fir den Umzug sind daher aktuell noch
nicht maéglich.

2.2 Welche Plane gibt es fiir eine alternative Nutzung der Raumlichkeiten
in Herrsching?

Da sich die Frage nach einer angemessenen Nachnutzung der Immobilie in Herr-
sching erst mittel- oder langfristig stellt, wird dies von den zustandigen Behdrden zu
gegebener Zeit entschieden.
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2.3 Mit welchen Kosten ist fiir den Umzug zu rechnen?

51 Mit welchen Kosten rechnet die Staatsregierung aktuell fiir das Bau-
projekt?

5.2 Wie hoch sind die Mehrkosten fiir das Bauprojekt aufgrund der
Komplettverlagerung?

Die Fragen 2.3 sowie 5.1 und 5.2 werden zusammen beantwortet.

Mit Blick auf den aktuellen Projektstand sind konkrete Aussagen zu den Kosten der-
zeit noch nicht méglich. Die Ergebnisse der derzeit laufenden Priifungen bleiben ab-
zuwarten.

3.1 Aus welchen Griinden hat sich die Staatsregierung fiir eine Komplett-
verlagerung des Fachbereichs statt einer zundachst angedachten
Teilverlagerung entschieden?

Die Sicherung und Forderung gleichwertiger Lebensverhaltnisse und Arbeitsbedingungen
ist Ziel der Staatsregierung und Verfassungsauftrag zugleich. Mit den 2015 und 2016 be-
schlossenen Konzepten ,Regionalisierung von Verwaltung*“ und ,Strukturkonzept — Chancen
im ganzen Land*” hat die Staatsregierung bereits erhebliche strukturelle Impulse gesetzt.
Die Erfiillung des Verfassungsauftrags ist und bleibt jedoch Daueraufgabe.

Alle Quellbehérden und Zielorte der 2. Stufe Konzept ,Behdrdenverlagerungen Bay-
ern 2030“ wurden anhand eines objektiven Kriterienkatalogs sachgerecht ausgewahlt.
Der Landkreis Kronach gehoért zu den funf Landkreisen mit dem héchsten zu er-
wartenden Bevolkerungsriickgang in Bayern (Quelle: regionalisierte Bevdlkerungs-
vorausberechnung fir Bayern 2018 bis 2038 des Landesamts fir Statistik), weshalb
dieser im Hinblick auf den Verfassungsauftrag zur Sicherung und Férderung gleich-
wertiger Lebensverhaltnisse und Arbeitsbedingungen gemaf Art. 3 Abs. 2 Bayerische
Verfassung (BV) zu férdern ist.

Durch die sich aus den Stufen 1 und 2 ergebende Komplettverlagerung des Standorts
Herrsching des Fachbereichs Finanzwesen der Hochschule flir den 6ffentlichen Dienst
in Bayern (Hf6D) nach Kronach werden zudem die Méglichkeiten einer heimatnahen
Ausbildung fiir aus dem nordbayerischen Raum stammende Studierende (etwa 50 Pro-
zent) erweitert. Fiir aus dem slidbayerischen Raum stammende Studierende bleibt
die bereits bestehende AulRenstelle des Fachbereichs Finanzwesen in Kaufbeuren er-
halten. Die Konzentration des Fachbereichs auf zwei statt bisher drei Standorte flhrt
zu einem groéReren Lehrkdrper am jeweiligen Standort und ermdglicht einen flexibleren
Personaleinsatz vor Ort. Ferner wird das Lehr-, Verwaltungs- und sonstige Personal
langfristig von den hohen Lebenshaltungskosten im Grofiraum Miinchen entlastet.

3.2  Fiir wie viele Studierende wird der neue Campus in Kronach geplant?

3.3 Wie viele Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungskrafte und sons-
tiges Personal sind fiir den Standort eingeplant?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden zusammen beantwortet.
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Die Planungen basieren auf der in der Vorbemerkung dargestellten Beschlusslage.

41 Wie viele Studierende, Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungs-
krafte und sonstiges Personal umfasst der Fachbereich Finanzen in
Herrsching derzeit?

Derzeit umfasst die Anzahl der Studierenden am Standort in Herrsching 549. 487 Stu-
dierende befinden sich derzeit in der Praxisphase und werden im Anschluss wieder am
Standort in Herrsching unterrichtet werden. Am Standort Herrsching sind derzeit 80 Be-
schaftigte, davon 34 hauptamtliche Dozentinnen und Dozenten und 46 Verwaltungs- und
Kiichenpersonal. Zusatzlich wird bedarfsgerecht nebenamtliches Lehrpersonal eingesetzt.

4.2 Gab es bereits eine Abfrage unter Dozentinnen und Dozenten, Ver-
waltungskraften und dem sonstigen Personal, wie viele von Herr-
sching nach Kronach wechseln werden?

4.3 Wenn ja, wie hoch ist die aktuelle Wechselquote (bitte prozentual
und in absoluten Zahlen fiir die oben genannten Gruppen angeben)?

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden zusammen beantwortet.
In Anbetracht des aktuellen Planungsstandes sind konkrete Abfragen noch nicht erfolgt.

Damit auch die 2. Stufe der Behérdenverlagerungen erfolgreich umgesetzt werden
kann, ist eine sozialvertragliche Gestaltung des Verlagerungsprozesses von grofiter
Bedeutung. Deshalb gilt das bereits seit 2015 erfolgreich erprobte Personalrahmen-
konzept auch fur die 2. Stufe des Konzepts ,Behdrdenverlagerungen Bayern 2030
Insbesondere soll es keine Zwangsversetzungen an die Zielorte geben, sondern viel-
mehr die altersbedingte Personalfluktuation genutzt werden, was zu einer hohen Mit-
arbeiterzufriedenheit beitragt.

6.1 Welche Auswirkungen hat die Erweiterung des Campusgeldndes in
Kronach auf den Standort in Kaufbeuren?

6.2 Gibtes Plane, den Fachbereich Finanzen ebenfalls nach Kronach zu
verlagern?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden zusammen beantwortet.

Die AuRenstelle des Fachbereichs Finanzwesen Hf6D in Kaufbeuren wurde im
Jahr 2009 errichtet und sukzessiv auf derzeit knapp 300 Studienplatze vergréfRert.
Die dauerhafte Erweiterung der AuRenstelle Kaufbeuren des Fachbereichs Finanz-
wesen ist Bestandteil der Heimatstrategie und wurde durch Ministerratsbeschluss vom
4. Marz 2015 bzw. 1. Marz 2016 im Rahmen der 1. Stufe der Behdrdenverlagerungen
(Konzept ,Regionalisierung von Verwaltung“) beschlossen. Es bestehen daher dies-
beziglich keine Verlagerungsplane.

6.3 Wie viele Studierende, Dozentinnen und Dozenten, Verwaltungskrafte
und sonstiges Personal umfasst der Fachbereich Finanzen in Kauf-
beuren derzeit?
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Derzeit umfasst die Anzahl der Studierenden am Standort in Kaufbeuren 289. 90 Stu-
dierende befinden sich derzeit in der Praxisphase und werden im Anschluss wieder
am Standort in Kaufbeuren unterrichtet werden.

Am Standort Kaufbeuren sind derzeit 20 Beschéftigte, davon 13 hauptamtliche Do-
zentinnen und Dozenten und sieben Verwaltungspersonal. Zusatzlich wird bedarfs-
gerecht nebenamtliches Lehrpersonal eingesetzt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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